

# “УКРАИНСКИЙ НАРОД ДОЛЖЕН ИСПИТЬ ЭТУ ЧАШУ СПОЛНА”

Премьер-министр Украины Виктор Ющенко о закрытии Чернобыльской АЭС, социальной защите ее работников и проблемах реабилитации Чернобыльской зоны

*Наша газета уже сообщала о том, что Чернобыльскую зону с рабочим визитом посетил Премьер-министр Украины Виктор Ющенко. После совещания, в котором принял участие ряд руководителей министерств и ведомств, состоялась пресс-конференция. Предлагаем вниманию читателей отчет о встрече главы правительства с журналистами.*

— Поскольку нас отделяют несколько часов от годовщины той трагедии, которая произошла в этом месте ровно 14 лет назад, у нас есть все основания говорить о ней сегодня, — сказал в начале пресс-конференции господин Ющенко. — Это большая трагедия, но я глубоко убежден, что это и великий подвиг, подвиг, в частности, украинского народа.

Премьер-министр отметил, что украинское правительство, украинская сторона на протяжении этих 14 лет вели борьбу за локализацию этой трагедии. Он убежден, что пребывание в Чернобыльской зоне произвело на журналистов такое же неизгладимое впечатление, как и на него самого: это — не только трагедия Украины, это — одна из самых больших техногенных катастроф двадцатого столетия.

— Мы понимаем, — продолжил В.Ющенко, — что украинский народ должен испить эту чашу сполна, понести затраты в

вещах, касающихся его интересов. Украиной тихо, спокойно, мирно положены миллиарды долларов на алтарь обеспечения компенсации прямых затрат. Если говорить об интегральных затратах, которые имеет Украина, они оцениваются более чем в 140 миллиардов долларов. Эти ужасные цифры свидетельствуют, что у нас просто забирали будущее. Поэтому мы говорим: это не только украинская проблема. У украинского правительства есть мысль более адекватно, более симметрично представить в мире, в международном окружении эту проблему, чтобы оценить ее более эффективно и увидеть те ценности, которые стоит отстаивать, совместно реализует ряд проектов с нашими партнерами на континенте и в мире.

Проблема Чернобыля — проблема комплексная, — подчеркнул оратор. — Это проблемы преобразования “Укрытия”, вывода из эксплуатации станции, создания хранилищ для отработанного ядерного топлива. Это проблема леса, использования территории. Это — тема “Вектора” как объекта для преобразования стандартных и нестандартных ядерных отходов. Это, наконец, проблема реабилитации — реабилитации экономической, реабилитации человеческого потенциала. Проблемы наслаиваются одна на другую.

— Этому, собственно, было посвящено наше совещание в таком составе. Оно предшество-

вало первому заседанию Межведомственной комиссии по Чернобылю, которая берется реализовать самый крупный в Украине инвестиционный проект. Мы понимаем все трудности, которые придется преодолеть в ходе реализации темы Чернобыля. Поэтому сегодня состоялся конструктивный разговор с участниками, которые имеют различное отношение к решению данной проблемы — с точки зрения медицины, ядерной безопасности, технических стандартов, коммерческой деятельности и т.д.

Излагались различные взгляды, но участники совещания, по словам Премьер-министра, были едины и высказали в рамках обсуждения много эффективных предложений. Принято решение, что протокол совещания станет протоколом инициатив, которые необходимо рассмотреть на первом заседании Межведомственной комиссии по комплексному решению проблем Чернобыльской АЭС, которую, кстати, возглавляет сам господин Ющенко.

— Разговор шел о многих конкретных вещах. Мы пообещали, что тему Чернобыля будем вести публично, прозрачно, с полным информированием общественности, политических кругов, других заинтересованных сторон с тем, чтобы как можно эффективнее решать проблему в соответствии с Указом Президента Украины, выполнением которого должна заниматься наша комиссия. И завершить свое вступительное слово хочу тем, с чего, собственно, начал, — сказал господин Ющенко. — Нас отделяют несколько часов и четырнадцать лет от этой трагедии, трагедии, в которой Украина, как это ни удивительно, не виновата, но несет большой груз и политической, и финансовой, и экологической ответственности. Нам бы очень хотелось, чтобы в этой проблеме Украина не была одинока.

Одним из первых вопросов, поступивших от журналистов Премьер-министру, касался точ-

ной даты закрытия Чернобыльской АЭС.

— Могу сказать сегодня, что решение о закрытии Чернобыльской станции принято, — последовал ответ. — И это есть базовое решение. Что касается даты конкретной, то она сегодня отрабатывается вместе с адекватными действиями. И надо в комплексе заниматься темой закрытия Чернобыльской станции. Мы сегодня с вами были на объекте, невведение которого делает невозможным принятие решения по существу проблемы. Вы сами были свидетелями этого. *(Речь идет об объекте “Вектор” — прим. ред.)* Чтобы быть ответственным, называя точную дату закрытия Чернобыльской станции, правительство сейчас проводит соответствующие консультации. После их завершения мы сделаем это заявление.

**Вопрос Венгерского телевидения. Как наполняется Чернобыльский фонд “Укрытие”?**

— Мы испытываем оптимистические чувства: на второй конференции доноров нам удалось сформировать весь процесс финансирования, который превышает 700 млн. долларов. Почти половина этой суммы практически решена. Что касается второй половины, то ряд стран уже обнародовал свой вклад в реализацию этой программы. Эта динамика цифр вдохновляет нас на то, что конференция в Германии будет удачной и решит свою задачу. Но без вас, — без публичной, общественной позиции средств массовой информации, — нам будет тяжело.

**Вопрос. Вы обсуждали сегодня вопросы, связанные с Чернобыльской АЭС, объектом “Укрытие”, городом Славутичем. А будут ли решения по реабилитации потерпевших территорий?**

— Я не хочу опережать события. Принято решение по этому вопросу. У нас намечена интересная отдельная программа по использованию земель зоны,

которой предусматривается по инициативе ряда сторон определенная коммерциализация части территории, не вызывающей сомнений с точки зрения экологической безопасности. Есть ряд интересных проектов, касающихся развития флоры и фауны. Мы готовы адресно плотно финансировать науку и оформить эксплуатацию части территории в качестве природных заказников. Безусловно, есть территории, об использовании которых пока не может быть речи, но на них надо гарантировать экологическую и ядерную безопасность, приложить хорошие знания, конструктивные решения, обеспечить нормальное финансирование и прийти к тому, что экологическая безопасность на этих территориях будет гарантирована навсегда.

Рассчитываем на наших партнеров. Кстати, на сегодняшнем совещании много раз упоминалась политика Европейского банка реконструкции и развития, особенно по теме Чернобыля. Отмечалось, насколько эта институция преданно, регулярно и много лет работает в вопросах финансирования специфических проектов Чернобыльской зоны. Это было приятно слышать.

В целом, наше впечатление от первого заседания, — продолжил господин Ющенко, — заключается в том, что проблема требует очень комплексного подхода, формирования четкого графика, который с одной стороны давал бы перечень действий моментального характера, которые надо совершить. А с другой стороны, мы выстраиваем более эффективную, симметричную концепцию чернобыльской проблемы с точки зрения целей, задач, способов, инструментов ее решения. Многие вещи, которые нам приходится реализовывать сегодня, продиктованы еще 14 лет назад, когда были иные обстоятельства, иной политический климат, иное представление, иная оценка. Мы прожили 14 лет, и, безусловно, эти 14

лет нам дают право быть мудрее и иметь сегодня более эффективные решения, касающиеся существа проблемы. Таков один из выводов, сделанных нами на совещании.

**Вопрос канала СТБ. Когда Чернобыльская АЭС будет закрыта, значительное количество людей окажется без работы. По нашим сведениям, в Славутиче предполагалось строительство парогазовой электростанции, нефтеперерабатывающего завода. Рассматриваются эти или иные проекты?**

— Мы выслушали ряд предложений, касающихся вопросов создания рабочих мест и занятости. Мы договорились, что эту проблему специально рассмотрит правительство Украины на своем заседании. С докладами выступят главы администраций и руководство городов. Есть несколько тем для реализации, которые могут заинтересовать. Хочу подчеркнуть, что на сегодняшнем собрании царил желание честно поставить эту тему и честно ее решить правительством, обществом, концентрацией наших усилий, публичным объявлением самой проблемы и способов ее решения. Я уверен, что нам много добавит прозрачность в работе. Имеется немало способов решения этой проблемы. Мы говорили о мощностях, об объектах, о специфической форме траншей, микроподдержке и прочем. Проблема заслуживает развернутого ответа, а не одной-двух минут на пресс-конференции. Я здесь обозначил только ее силуэт. Мы выступим в союзе с профсоюзными организациями, организациями, которые эксплуатируют АЭС, представителями местных органов власти...

Получасовая встреча с журналистами закончена. Работа правительства по решению чернобыльских проблем продолжается.

Виктор КАПУСТА